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马云：倒立是阿里巴巴的文化精髓

每个进入淘宝网工作的人，无论胖瘦、高矮，都必须在3个月内学会靠墙倒立。男性需保持倒立姿势超过三十秒才算过关，对女性的要求稍低些，十秒即可，否则只能卷铺盖走人。据说这则马云做下的规矩，最近在职场圈里流传开来。

　　每个进入淘宝网工作的人，无论胖瘦、高矮，都必须在3个月内学会靠墙倒立。男性需保持倒立姿势超过三十秒才算过关，对女性的要求稍低些，十秒即可，否则只能卷铺盖走人。据说这则马云做下的规矩，最近在职场圈里流传开来。而正在谋划中的“中国一流的商业大学”——“湖畔学院”，很可能复制这种倒立文化。
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　　2003年，马云和他的团队以集体倒立来欢迎他的偶像——“小鹿纯子”的到来。
　　学会倒立关键要有勇气
　　“我体育不好，进淘宝之前，从来没有倒立过，觉得这个非常难，有点排斥。”2006年年初，25岁的黄佳进入淘宝。先是培训一周，除了学习企业文化，必须学会倒立。“一周后，有2个小时的结业典礼，学员都要倒立。如果学不会，就要再培训一周。”黄佳说，“其实，公司不是要求我们要能倒立得多久、多好，关键是你要有这个勇气。”
　　“倒立有两个含义。”黄佳说，“一是锻炼身体，淘宝创立的初期，遭遇非典，大家都出不去，创业又都很辛苦，需要一种简单的锻炼身体的方式；其次，就是淘宝和eBey易趣的较量，这是蚂蚁撼大象的故事，我们用倒立的视角，成功了。”
　　马云说，今年上半年淘宝的成交额已达400亿元，今年的目标是1000亿元。五年后，也就是2013年，成交额要达到1万亿，超过eBay，成为全球最大的网上零售商。10年后，也就是2018年，超过沃尔玛，成为全球最大的零售商。
　　不要跟我说不可能
　　小鹿纯子是马云年轻时候的偶像，在《排球女将》最走红的那几年，大江南北都可以见到孩子们在树上挂一个东西，练习“流星火箭”或者“晴空霹雳”；或者在墙脚排成一排，练倒立。
　　2003年9月，马云儿时的偶像——小鹿纯子(《排球女将》的主角，荒木由美子饰演)受邀来阿里巴巴。以什么样的方式来迎接她好呢？“流星火箭”、“晴空霹雳”这两个在电视上都要通过特技完成的动作，显然员工在短期内不可能做到，只有倒立，才是最现实的欢迎方式。
　　于是，为了迎接马云的偶像，员工们开始练倒立，而且立出了很多花样。现在在淘宝办公室的墙上，我们还能看到十几个人叠着倒立的照片——据说，这使当年的排球女将非常惊讶，因为她们当年也没有能够做到。
　　“为什么要倒立？就是因为太多人跟我说‘不可能’。”马云说，“淘宝的每个店小二(淘宝的员工都是店小二)都会倒立，我还能单手倒立，我们还能倒立地叠罗汉。”
　　如今，淘宝已经是亚洲最大C2C网站，去年全年全站成交额433亿元，在中国的所有零售商中，排名第二，仅次于百联集团(第一百货和华联合并后的公司)。
　　除了倒立，马云还推崇“侠义”，武侠小说的痕迹在淘宝处处可见。
　　淘宝有个会议室，叫光明顶。“我们的人力资源部有个花名册，收集了武侠小说里所有正面人物的名字。”黄佳说自己的花名就叫田心，“新员工进入淘宝后，会分配一个师傅，师傅负责把他培训成一个合格的‘店小二’，给他取花名，名字就来源于人力资源部的那个花名册。”
　　马云说，武侠文化就是要诚信守正、真实无妄，能兼济天下，碰到危机的时候，要有担待，敢出来说，什么是对的，什么是错的。“做人要正直，做不到，马上开除。”
　　倒立是阿里巴巴的文化精髓
　　杭州猎人人力资源开发有限公司总经理郎越时说，之前就听说过淘宝的“倒立”，这是很有马云特色的企业文化。
　　“企业文化是很虚无飘渺的，需要有个行动和姿态来表现。”郎越时说，“倒立”这个姿势告诉员工，只要努力、有志向、有规划，没有做不成的事情。
　　郎越时说，能长久坚持一种文化的企业，肯定是一家有追求的，有清晰的发展理念的企业，而这些文化同样也会推动企业的发展。比如，杭州有一家做高科技的民营企业，在2000年就要求它的男员工一年四季都必须打领带，如果没打领带就要扣100元。“这家公司是做服务的，要求员工打领带，是为了告诉员工，必须规范着装以尊重客户。如今这家公司已经是这个行业的老大。”
　　在浙江省中医院保健科科长汤军看来，马云提倡的倒立恰恰是一种保健手法，因为倒立确实能增强脑部供血、供养，有健身的作用。
　　延伸阅读
　　倒立文化可能复制到
　　“湖畔学院？
　　未来，余杭将出现一家专门培养创业者、企业领导者的大学，名叫“湖畔学院”。
　　湖畔学院的概念，在马云脑中已经很清晰。他曾在达沃斯论坛上，和哈佛的副校长说起过这个方案，得到了对方的积极响应，表示愿意合作办学。此外，沃顿商学院等都表示了合作意向。湖畔学院的规划面积有200亩左右，目标是要成为中国一流的商业大学。
　　“湖畔”的名字自然是脱胎于“湖畔社区”，这里是阿里巴巴的诞生地，之后又走出了阿里软件、阿里妈妈、阿里旺旺。
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